



ΤΕΛ ΑΒΙΒ, 7.4.2021: Η σημαντική αύξηση του εξτρεμισμού, καθώς και των αντισημιτικών θεωριών συνωμοσίας κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους θα μπορούσαν να έχουν σοβαρές επιπτώσεις στις εβραϊκές κοινότητες μετά το πέρας της πανδημίας, δήλωσε ο πρόεδρος του Εβραϊκού Εβραϊκού Συνεδρίου (EJC) Δρ. Μοσέ Κάντορ, με αφορμή τη δημοσίευση της Ετήσιας Έκθεσης για τον Αντισημιτισμό Παγκοσμίως για το 2020 από το Κέντρο Κάντορ του Πανεπιστημίου του Τελ Αβίβ.

«Το 2020 ήταν ένα έτος κοινωνικής αποδιοργάνωσης και βαθιάς παγκόσμιας πόλωσης. Η πανδημία δημιούργησε τις κοινωνικές συνθήκες για να ευδοκιμήσει ο αντισημιτισμός, ο ρατσισμός και ο εξτρεμισμός», δήλωσε ο Δρ. Κάντορ.

«Τον περασμένο χρόνο κυριάρχησαν οι θεωρίες συνωμοσίας για τους εβραίους και το Κράτος του Ισραήλ εστιάζοντας κυρίως στο ότι βρίσκονται πίσω από την πανδημία ή ότι επωφελήθηκαν από αυτή», πρόσθεσε ο Δρ. Κάντορ. «Η συνεχής αναφορά στον ρόλο που διαδραματίζουν οι εβραίοι σε κάθε παγκόσμιο γεγονός, δηλαδή ότι τα υποκινούν, αποδεικνύει ότι ο αντισημιτισμός δεν έχει εξαλειφθεί».

Παρά το γεγονός ότι το 2020 έχουν λάβει χώρα λιγότερες φυσικές επιθέσεις, λόγω των αυστηρών περιορισμών, έχουν γίνει πολύ περισσότερες επιθέσεις μίσους μέσω των κοινωνικών δικτύων, όπου οι εβραίοι και το Ισραήλ κατηγορούνται για τον κορωνοϊό και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση των εξτρεμιστικών ομάδων.

Ο Δρ. Κάντορ εξέφρασε την ανησυχία του για τις επιπτώσεις που έχει η διάδοση της ρητορικής μίσους στους ανθρώπους και ειδικά στη νέα γενιά.

«Οι νέοι αναγκάστηκαν να μείνουν περιορισμένοι στο σπίτι μία σημαντική περίοδο της ζωής τους κατά την οποία διαμορφώνεται η προσωπικότητά τους και μέσω του διαδικτύου εκτέθηκαν για μεγάλο χρονικό διάστημα στον αντισημιτισμό και την παραπληροφόρηση».

Σύμφωνα με την έρευνα στις περισσότερες χώρες παρατηρήθηκε μείωση των βίαιων περιστατικών κατά φυσικών προσώπων και φθωρών ιδιωτικής περιουσίας, αλλά αυξήθηκε ο αριθμός των επιθέσεων κατά εβραϊκών χώρων και εβραϊκών κοινοτικών περιουσιών.

- Ο αριθμός των βίαιων αντισημιτικών περιστατικών μειώθηκε κατά 18,6%, από 456 περιστατικά το 2019, σε 371 το 2020, λόγω του εγκλεισμού.

- Επίσης, ο αριθμός των σωματικών τραυματισμών μειώθηκε κατά 37,1%, από 170 το 2019 σε 107 το 2020, ενώ οι περιπτώσεις φθοράς ιδιωτικής περιουσίας μειώθηκαν κατά 35,4%, από 130 σε 84, κυρίως λόγω του εγκλεισμού του κόσμου εξ αιτίας της πανδημίας.

- Ωστόσο, αύξηση της τάξης του 24,7% σημειώθηκε στις συλήσεις εβραϊκών νεκροταφείων και τους βανδαλισμούς Μνημείων Ολοκαυτώματος. 96 περιστατικά βανδαλισμών καταγράφηκαν το 2020 -έναντι 77 το 2019- κυρίως διότι αυτοί οι χώροι είναι ανοιχτοί και δεν προστατεύονται.

- Ο αριθμός των βανδαλισμών Συναγωγών σημείωσε αύξηση κατά 18,9%, από 53 σε 63. Πιο πρόσφατο παράδειγμα: η βεβήλωση της Συναγωγής της πόλης Norrköping, στη Σουηδία, από νεοנazi στο πρώτο βράδυ του Πέσχα.

Αύξηση καταγράφηκε στην Ουκρανία και μείωση στην Αυστραλία, στο Ηνωμένο Βασίλειο και κυρίως στη Γαλλία και στον Καναδά.

Οι ανησυχητικές τάσεις συνεχίστηκαν στη Γερμανία και στις ΗΠΑ. Στη Γερμανία σημειώθηκε αύξηση στον συνολικό αριθμό των περιστατικών, με αφορμή την αντίθεση της κοινωνίας στα εμβόλια, η οποία οδήγησε σε σύγκρισή της με το Ολοκαύτωμα, και συνεχίστηκαν οι βεβηλώσεις εβραϊκών μνημείων και νεκροταφείων.

Στις ΗΠΑ εντάθηκαν οι αντισημιτικές επιθέσεις μέσω διαδικτύου, έγιναν περισσότερο ανεξέλεγκτες οι θεωρίες συνωμοσίας και ενισχύθηκαν οι δράσεις των ακραίων ρατσιστών και της QAnon.

Η πανδημία και τα μέτρα που ελήφθησαν για την καταπολέμησή της, οδήγησαν σε ανακριβείς συγκρίσεις με τα όσα υπέφεραν οι Εβραίοι κατά τη διάρκεια του Ολοκαυτώματος.

«Έχει γίνει ανεξέλεγκτη η χρήση εικόνων από το Ολοκαύτωμα για να περιγραφεί ο κορωνοϊός», δήλωσε ο Δρ. Κάντορ. «Ο εγκλεισμός συγκρίνεται με τα γκέτο και τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, τα εμβόλια

περιγράφονται ως σατανικά ιατρικά πειράματα και όσοι άνθρωποι αρνούνται την αποτελεσματικότητα των σωτήριων εμβολίων ισχυρίζονται ότι διώκονται και φοράνε το κίτρινο αστέρι».

Η έκθεση δείχνει επίσης ότι στις ΗΠΑ παρατηρήθηκε σταδιακή αύξηση των βίαιων περιστατικών για αρκετά χρόνια, φθάνοντας τα 119 φέτος. Στη Γερμανία παρατηρήθηκε σημαντική κλιμάκωση των βίαιων περιστατικών φτάνοντας τα 2.275 (συγκριτικά με τα 1.839 του 2019), ο υψηλότερος αριθμός που καταγράφηκε από το 2001, στα οποία συμπεριλαμβάνονται και 59 βίαια περιστατικά. Και στις δύο χώρες τα περισσότερα περιστατικά αφορούσαν βανδαλισμούς.

Τα περισσότερα περιστατικά συνέβησαν σε χώρες με μεγάλες εβραϊκές κοινότητες: τις ΗΠΑ, τον Καναδά, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Αυστραλία, τη Γαλλία και τη Γερμανία. Στις υπόλοιπες χώρες, με εξαίρεση την Ουκρανία, συνέβησαν το 2020 λιγότερα από 10 περιστατικά σε κάθε χώρα.

\*Μετάφραση άρθρου από την [ιστοσελίδα του EJC, 7.4.2021](#)